

促进两岸经济文化交流合作 部际协调机制工作会议在京举行

新华社北京12月3日电 中共中央办、国家发展改革委同48个中央和国家机关有关部门、福建省，3日在北京召开促进两岸经济文化交流合作部际协调机制工作会议。会议研究讨论了福建省提请中央和国家机关有关部门支持的政策（事项），部署下步重点工作，进一步推动《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》（以下简称《意见》）贯彻落实。

中央办办、国务院办副主任宋涛表示，今年10月，习近平总书记赴福建考察时就对台工作作出重要指示，强调“在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐”、“建设好两岸融合发展示范区”，为探索海峡两岸融合发展新路、建设两岸融合发展示范区进一步明确了目标、指明了方向。我们要全面贯彻习近平总书记重要指示精神，落实党中央决策部署，推动两岸融合发展取得高质量成果，推动两岸关系和平发展、融合发展，推进祖国统一大业。

全港学界国家安全常识挑战赛在港启动

新华社香港12月4日电（记者王茜）4日，全港学界国家安全常识挑战赛2024/25在香港正式启动。挑战赛吸引了126000余名来自610所学校的中、小学生参加，参与人数较去年增加逾两成。

本次挑战赛旨在提高学生对宪法、香港基本法、香港国安法和《维护国家安全条例》及其他国家安全相关范畴的认识。

香港特别行政区行政长官李家超在视频致辞时表示，期望同学们通过参与比赛，更深入及正确理解宪法与基本法，并加强对总体国家安全观、香港国安法及《维护国家安全条例》的认识，使他们对自觉维护国家安全的公民责任和使命有更深刻的体会。

特区政府律政司司长林定国主礼时指出，维护国家安全是法律责任，尊重和遵守国安法律是所有香港市民应有之义务。期望同学们保持热情，为建设安稳的城市贡献自己的力量。律政司将继续支持法治教育，以凝聚

海旅会在台南高雄旅展推介“茶和天下”旅游线路

据新华社台北电（记者陈君、谈界玄）随着为期4天的2024高雄冬季旅展近日在高雄展览馆落下帷幕，海峡两岸旅游交流协会高雄办事处在台南和高雄两地旅展分别举办的“茶和天下”主题旅游精品线路推介活动全部结束。

台南旅展和高雄旅展是台湾南部地区两大旅游展览推介活动，由当地旅行社同业公会每年定期举办。11月15日至18日举办的2024台南旅展总计有近14万人次到场参观；2024高雄冬季旅展吸引20余万人次入场参观，150多家大陆旅行社受邀观展交流。

海旅会以茶为媒，重点推介了大陆十余个茶源地的制茶技艺和相关习俗，通过主舞台宣讲推介、导览人员小讲座、与民众互动体验等形式，展现大陆地区丰富多彩的茶类和茶饮文化，让台湾民众既能了解各地茶艺茶俗、美食茶宴，又能观看茶乡山水



时值初冬季节，广西壮族自治区梧州市岑溪市特色水果陈皮柑喜获丰收。图为近日在岑溪市筋竹镇马岸村，果农在分拣、装运陈皮柑，待销往粤港澳大湾区陈皮市场。 颜桂海摄（人民视觉）

粤港深化经贸投资交流合作会举办——

“在与粤港共成长中成就事业、成就梦想”

本报记者 柴逸扉

香港港口液化天然气加注项目、大湾区新能源智慧生态项目……在近日于广东广州举办的粤港深化经贸投资交流合作会上，一批粤港重点项目在现场举行签约仪式。

本次交流会由广东省人民政府、香港特别行政区政府主办，共促成经贸合作项目126个，总金额超千亿元，涉及商贸投资、金融合作、现代物流、创新科技、绿色发展、低空经济、文旅体育等多个领域。

坚定信心 抓住机遇

“广东与香港地域相连、人缘相亲，改革开放以来，大批港商来粤投资，既促进香港产业转型升级，也助力广东成长为全国第一经济大省、世界重要制造基地。”中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明致辞时指出，希望广大香港企业坚定信心、抓住机遇，扎根大湾区、深耕大湾区，积极来粤投资实业、投资科技，在与粤港共成长中成就事业、成就梦想。广东省委、省政府将一如既往支持香港企业在粤发展，加力推进一流营商环境建设，致力构建完善的市场、产业、企业和服务体系，让大家倾心而来、安心发展。

香港特别行政区行政长官李家超说，在“一国两制”框架下，香港具

有“背靠祖国、联通世界”的独特优势，将积极融入国家发展大局，全力打造国际金融、航运和贸易中心，积极发展创新科技、文化艺术等新兴产业，继续推动香港与大湾区其他城市强化基础设施互联互通、产业协同发展，实现更高层次的共赢发展。

“中央对粤港澳大湾区建设的高度重视和对粤港的关心关爱，为三地高质量共建大湾区提供了清晰指引、指明了前进方向。”中央政府驻港联络办主任郑雁雄表示，希望粤港两地在过去成功合作的基础上再造升级版、创新型的粤港合作模式，善用国际化平台、创新发展高地、世界制造业基地、国家大市场大腹地，引进全球各类高端要素资源，深入拓展国际市场，更好服务国家更高水平对外开放。

前景广阔 持续深耕

“广东产业链完整且生产效率高，是制造高端电子产品的理想之地。特别是在新能源汽车行业发展的带动下，相关配套电子产品的需求持续增长，这为企业创造了更多发展机会。”香港宏刚集团是此次交流会签约的企业之一，董事长张优胜表示，粤港举办这样的高规格交流活动，让大家更有信心继续深耕广东，期待获得更好的回报。

不只是张优胜，交流会上，不少企业家结合在大湾区的营商经历，分享了真切感受与收获。他们说，大湾区市场前景广阔，有信心通过深耕广东，获得更好的市场回报。

参会的TCL科技集团首席运营官王成说，粤港两地经贸合作日益紧密，近年来无论是基础设施建设、产业转型升级，还是科技创新、金融服务等领域，粤港合作展现出强劲的增长势头和广阔的发展前景。

“改革开放以来，霍英东集团和广大港澳商人率先响应国家发展战略部署，从投资建设广东出发，服务国家经济建设大局，为国家富强、港澳繁荣发挥一己力量。”霍英东集团行政总裁霍震寰说，希望未来能够进一步利用香港在国际资源、科研和资本方面的优势，为大湾区引入更多产业项目，特别是科技和数字经济领域的项目。

发挥优势 联通内外

“香港是全球最自由的经济体，在全球投资环境中排名第一，国际航空货运量全球第一。在最新的《全球金融中心指数》报告中，香港排名升至全球第三位、亚太区第一位，充分肯定了香港的市场优势和优越的营商环境。”香港特区

政府政务司司长陈国基说，如今，各项深化粤港合作的措施相继出台，特区政府积极支持香港企业和人才拥抱大湾区的无限商机，更鼓励广东企业利用香港多元优势和专业服务加快“走出去”。

交流中，不少嘉宾都关注到大湾区发展中的香港优势与香港机遇。大家纷纷表示，香港将持续发挥“超级联系人”和“超级增值人”的功能，推动香港与广东企业一起携手走向世界，同时吸引更多海内外企业投资大湾区。

辉瑞全球高级副总裁、中国区总裁彭振科说：“我们非常自豪能够成为中国卫生事业发展中的一分子。从2022年开始，我们在广东已经开展近100项临床试验，其中20多项正在进行中。通过粤港澳大湾区药械通政策，辉瑞的两款产品得以引入并且惠及大湾区内地城市的患者。未来，我们也期待有更多药品可以从香港引入大湾区内地城市。”

“今年美的集团成功于港交所挂牌上市，将为企业进一步完善全球智能制造和供应链体系、整合全球研发资源带来积极影响。”美的集团副总裁王建国表示，香港作为国际金融中心地位，为大湾区内地企业带来了积极的金融支持，更帮助中国企业在全球资本市场更好地获得资源，为后续中国企业走出去带来积极效应。



近日，天津茉莉亚管弦乐团在香港大会堂音乐厅举行在港首演，为香港听众奉献充满艺术深度和文化魅力的音乐会。图为演出现场。 中新社记者 侯宇摄

发挥好澳门的葡语国家“精准联系人”作用

——访中葡论坛常设秘书处秘书长季先峰

本报记者 孙天霖 张盼

“澳门是连接中国与葡语国家的桥梁，长期发挥着重要的中葡商贸合作服务平台作用。未来，澳门要继续做好中国与葡语国家的‘精准联系人’，大有可为。”在即将迎来澳门回归祖国25周年之际，中国—葡语国家经贸合作论坛（澳门）（以下简称“中葡论坛”）常设秘书处秘书长季先峰接受记者采访，就澳门在推进中国与葡语国家合作中的独特作用、中葡论坛取得的成果、推动澳门更好融入国家发展大局等回答了记者提问。

“澳门既是论坛的建设者，也是论坛的受益者”

中葡论坛于2003年10月在澳门创立，由商务部主办，澳门特别行政区政府承办，安哥拉、巴西、佛得角、几内亚比绍、赤道几内亚、莫桑比克、葡萄牙、圣多美和普林西比以及东帝汶9个葡语国家参与。

“澳门既是论坛的建设者，也是论坛的受益者。中葡论坛永久会址设在澳门，目的是发挥澳门优势、服务国家所需。”季先峰认为，澳门在推进中国与葡语国家合作中发挥的独特作用，主要体现在中国与葡语国家商贸合作服务平台（以下简称“中葡平台”）的建设上。

“澳门作为论坛承办方，群策群力，建立了一系列机制，为中葡商贸合作提供服务。”季先峰介绍，具体包括葡语国家食品集散中心、中葡中小企业商贸服务中心、经贸合作会展中心、金融服务平台、青年创新创业交流中心、企业家联合会等。截至目前，中葡平台机制涉及特区政府多个职能部门。

季先峰表示，澳门一方面联系葡语国家，另一方面也有背靠祖国的优势，随着粤港澳大湾区一体化建设的推进，每年都有来自大湾区其他城市的政府代表和企业到澳门中葡论坛常设秘书处，就共同探索与葡语国家的合作进行交流。

“葡语国家在汽车、高科技和农业机械等领域展现出迫切的发展需求，对于基础设施建设的需求也非常旺盛。”季先峰说，在新的时代背景下，中葡论坛和粤港澳大湾区建设为澳门的企业和人才更好发挥作用提供了广阔空间。

“中葡贸易符合各国发展需求，展现出很强的韧性”

位于澳门南湾湖畔的中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体于2019年落成，作为中葡论坛固定会议场地，集商贸服务、经贸洽谈、商品展示、文化展览、信息交流于一体，为中国与葡语国家友好合作提供便利服务。

季先峰回忆道，2019年12月，习近平主席来到刚刚建成的综合体考察。“习近平主席为‘中葡平台建设从理念变为现实，从蓝图变为实体’感到高兴。”季先峰表示，习近平主席对中葡平台建设的关心，激励大家牢记论坛使命，更加奋发有为，不断作出新贡献。

中葡论坛自2003年10月成立以来，经历了两次扩员，召开了6届部长级会议和一次部长级特别会议，制订了6个《经贸合作行动纲领》，实现了中国与所有葡语国家在论坛的“大团圆”，促进了中国与葡语国家在多个领域的“大合作”。

季先峰说，中葡论坛是推动高质量共建“一带一路”的重要组成部分。“所有葡语国家都已经签署与中国对接‘一带一路’合作相关文件。中国与葡语国家最大的行动公约数，就体现在《经贸合作行动纲领》中。”季先峰介绍，中方高度重视纲领的落实工作，中方后续行动委员会涉及中央部门，也涉及地方合作和澳门中葡平台建设，具有广泛的动员能力。

据统计，2023年，中国与葡语国家贸易额达到2209亿美元。今年前三季度，中国与葡语国家进出口商品总值1741.84亿美元，同比增长

7.84%，其中，中国进口1091.26亿美元，同比增长2.62%；中国出口650.58亿美元，同比增长17.91%。“中葡贸易符合各国发展需求，展现出很强的韧性。”季先峰说。

“通过建设中葡平台，服务于中葡论坛的共同发展目标”

“澳门中葡平台的建设，体现了与内地的紧密合作。”季先峰举例说，科技部支持澳门、珠海与横琴粤澳深度合作区共建“中国—葡语系国家科技交流合作中心”，浙江省、福建省等每年来澳举办“葡语国家经贸合作交流会”，国家开发银行与澳门工商发展基金共同设立了10亿美元的中国与葡语国家合作发展基金……

季先峰表示，澳门承办中葡论坛，就是融入国家发展大局的一项具体任务。“澳门依托中葡论坛建设中葡平台，推动中葡平台提质升级，同时在内地支持下，通过建设中葡平台，服务于中葡论坛的共同发展目标。中葡友好合作关系发展得越好，澳门越能享受到其中的红利。”

谈及“一国两制”的制度优势，季先峰特别提到，2024年中央政府提出了推进中国与葡语国家经贸合作20项举措，其中三项支持澳门平台建设：一是支持横琴粤澳深度合作区打造中国—葡语国家金融服务平台，二是支持澳门建设中国—葡语国家科技合作平台，三是支持在澳门建立中国与葡语国家视听合作机制。“我们目前的任务就是，共同把老的机制用好，把新的机制办活，奋发有为，立足新时代，实现新愿景。”季先峰说。



莲花盛开·人物专访